

汾水汤汤，杏花灼灼。在山西汾阳杏花村这片浸润千年酒香的土地上，山西杏花源酒业以38载时光为酿，以坚守为曲、创新为粮，从一隅酒坊逐步生长为集产储销研游于一体的现代化酒企，在清香型白酒的时光长卷中，写下传承与突破交织的动人篇章。

三十余载栉风沐雨 从杏花根脉起 铸酒企筋骨魂

杏花源的成长，是一段与岁月同行的奋斗史诗。1987年，企业在安上村筹建酒厂并注册“杏清”商标，正式开启酿酒之路；2002年，完善管理体系，在行业积淀中夯实根基；2011年，一场“新厂搬迁”成为关键转折——四条自动化灌装生产线落地，产能与效率同步跃升，更拿下进出口资质，让杏花源的酒香第一次飘出国门；2017年，大型藏酒馆拔地而起，企业齐聚“酿造、生产、销售、储藏、定制、研发”全链条能力；2024年，现代化设备更新、产能扩充，“杏花源白酒文化园”的蓝图徐徐展开，标志着企业迈入“文旅融合”的新阶段。2025年9月，全新打造新车间增量3500吨原酒产能，成为杏花源酒业又一座里程碑。

如今的杏花源，手握3.8亿元固定资产，年产清香型白酒超4500吨，6000吨的储酒能力藏着37年的老酒底蕴，100亩战略储备用地为未来蓄力；“杏清”“晋界”两大核心品牌覆盖高中低档全价格带，每一步都走得扎实而有力。

匠心守味传古韵 古法工艺 + 严选原料 酿就清香本色

对于杏花源而言，“好酒”从来不是流水线的产物，而是匠心与时光的沉淀。它始终恪守清香白酒的古法精髓，以“清蒸二次清”地缸固态发酵工艺为魂，在56个日夜的静待里，头茬、二茬轮番酝酿，让微生物与粮谷深度交融，凝萃出最纯粹的清香。原料甄选上，更见极致苛求：自地下800米岩溶深处取水，那水富含钙、镁、锌的甘冽清泉，是自然馈赠的“酿酒琼浆”；高粱必选晋中平原“一把抓”，颗粒饱满、淀粉充盈，为酒体奠定醇厚基底；制曲以麻豌豆、大麦为料，清茬、红心、后火三曲精妙搭配，让酒香生出层次分明的鲜活气韵。

这份匠心终获认可：“杏清”商标获评山西省著名商标，产品当选第十届济州岛论坛指定用酒，2019年斩获布鲁塞尔国际烈酒大赛金奖，2024—2025年连续摘得第四、第五届吕梁杯“清樽奖”，2023年更获评“山西清香型白酒新秀品牌”。从贺酒系列“人生八喜”的定制温情，到“晋界智库酒”的专家级品质把控，每一瓶杏花源酒，都承载着“清香纯正、陈香优雅、绵甜爽净、回味悠长”的独特风骨。

山西杏花源酒业 承杏花千年酒脉·酿清香时代新篇

**情系社会暖人心
以善举践初心
携高校育薪火**

“酿世间佳酿，行人间好事”，是刻在杏花源基因里的信念。公益路上，它的脚步从未停歇：2009年，杏花源被授权为“汾阳慈善总会授权标志产品”，成为公益事业的“同行者”；2010年，既冠名赞助春节街头文艺活动，又获“商界英才情系教育捐资助学爱心楷模”称号，用善举温暖城乡；2015年，以“杏花源”杯冠名山西省桥牌锦标赛，为文体事业添力；2020年，资助陈松菱同学圆梦大学，获评“爱心企业”；资助山西电视台“走进大舞台”、晋城广播电视台“谁是大把式”，拿下“2021年度山西省扑克行业无私奉献奖”“2018年度突出贡献奖”，每一份荣誉背后，都是企业的社会责任担当。

人才培育上，杏花源与高校携手共筑清香产业未来：2020年牵手山西财经大学经济学院，2022年结缘山西大学数学科学学院，2024年再与山西大学杏花村学院达成合作，让理论知识在酿酒车间、质检一线落地生根。如今，更规划打造占地39.3亩、建筑面积15890平方米的酒文化

研学实训基地，以“科研+教学+实践”模式，培育白酒行业“实战型”人才，让杏花村的酿酒薪火，在代代传承中愈发炽热。

创新合作拓新局 多元模式 + 全球市场双破圈

不囿于传统酒企的发展路径，杏花源以“合作创新为纲，市场拓展为径”，打开了清香型白酒的新增长空间。

合作模式上，它走出“多元破圈”之路：区域代理“一县一策”，以“价格保护、招商保障”与伙伴共赢；个性定制覆盖婚庆、企业招待等场景，让每瓶酒都成为故事的载体；原浆储藏创新“免费存酒+增值回收”，让藏酒既是爱好也是优选；跨界联动打破壁垒，与景区共创文旅产品，联合协会推出主题小酒，让白酒自然融入多元生活。

在市场拓展上，杏花源构建“立体网络”：作为世界杰出华商协会理事单位，它与山西大学、汾酒集团共组山西省专家学者协会酒业分会，夯实行业话语权；国内市场端，既连续亮相全国糖酒会、广交会及各级酒博会，推新品、谈合作，又主动下沉市场，在包头、西宁等北方重点城市举办推介会，按区域消费偏好定制方案；国际市场端，“清香出海”步履扎实，从成为韩国济州岛论坛指定用酒，到产品覆盖法、俄、津巴布韦、美等国，更随吕梁白酒产区东南亚出访团赠送“晋界智库酒”，让酒香成为跨文化纽带，落地“中国清香，世界共享”的愿景。

38载深耕，杏花源从杏花村的普通酒坊，成长为立足地方、兼具多元合作能力与全球视野的清香酒企。未来，它将继续以“传承”为根、“创新”为翼，在酿好每一瓶好酒的同时，为让杏花村的清香飘向世界贡献杏花源力量。



万源举办富硒土豆创意美食大赛

本报讯（通讯员 马发海 王欣锐）在四川东北部大巴山南麓腹地的万源市，一颗颗富硒土豆化为美食爱好者的“硒”世珍馐。11月26日至12月1日，源来“豆”是你——150名厨师参与角逐的万源土豆创意美食大赛如火如荼地演绎着舌尖上的艺术盛宴。

万源富硒土豆，不仅是土地的馈赠，更是大自然的珍宝。淀粉含量19%，硒含量0.78ug/100g，富含蛋白质、铁、维生素等多种营养元素，为参赛选手们提供了无限的创意空间。

赛场上，“硒枝玉盏”以巧思惊艳全场：土豆化为山水枝丫，手工捏制，生态牛排酱焗出醇香，映射出万源土豆的地道硒

香；“硒薯抱花”则充分利用土豆的形状和色彩，搭配香料，呈现出一幅美丽的艺术作品。每一道菜品都仿佛在诉说着土豆与万源的故事。

“富硒土豆的绵密口感与高营养价值，为创意烹饪提供了无限可能。”参赛选手费塘表示，“这道‘硒枝玉盏’，不仅展现了万源土豆的魅力，更裹着对家乡食材的实诚心意。”万源这片富硒的土地，让小小的土豆变身“金豆豆”，成为乡村振兴的新动能。

“一颗土豆，撬动一方产业；一场大赛，激活一方经济。”万源市商务局局长张涛表示，将以创意美食大赛为支点，让万源富硒土豆走向全国，成为乡村振兴的“金色名片”。

架通青衣江天堑 筑就洪雅新动脉 ——四川洪雅百花滩青衣江大桥主体结构施工圆满收官侧记

■ 本报通讯员 丁卫林

2025年12月1日下午，四川洪雅百花滩，夕阳的余晖洒落在波光粼粼的水面上，江水缓缓流淌，带来一丝凉意。吊车的钢索犹如巨臂，缓缓吊起最后一片40米预应力简支T梁。“落稳！”指挥声划破江面的宁静，梁体精准嵌入支座的瞬间，机械的鸣笛声、现场的掌声与江水的流动声交织回荡——由重庆建工交建集团承建的四川洪雅机场连接线百花滩青衣江大桥主体结构施工圆满完成。这座连接止戈镇与中保镇的交通枢纽，终于在青衣江上挺起了脊梁，也将成为洪雅县融入成渝地区双城经济圈的重要纽带。

跨江通道

城乡融合的新纽带

百花滩青衣江大桥作为洪雅县机场连接线的核心工程，其主线全长2.205公里，支线长1.018公里。主桥横跨青衣江，长达559米，采用“(40+70+40)米变截面连续梁+(3+4+3)×40米预应力简支T梁”的组合体系，其中预应力简支T梁共32片，单片重量约100吨。主线按照一级公路标准建设，设计时速为80公里/小时，路基宽度24.5米；支线则按二级公路标准建设，设计时速为60公里/小时，路基宽度12米。

大桥建成通车后，止戈镇至中保镇的车程将由40分钟缩短至10分钟，有效连接国道G351与西环线，中保镇居民出行更便捷。到时候，止戈镇茶叶、竹笋等农产品运输缩短30分钟，沿线村落将打破交通瓶颈融入县域经济圈，物流成本降低、产业加速升级。正如止戈镇王大爷所言：“这座桥不仅是交通大动脉，更是乡村振兴的引擎，让两镇深度融合融入洪雅发展，帮我们增收致富。”



● 青衣江大桥全景

到那时候，止戈镇茶叶、竹笋等农产品运输缩短30分钟，沿线村落将打破交通瓶颈融入县域经济圈，物流成本降低、产业加速升级。

正如止戈镇王大爷所言：“这座桥不仅是交通大动脉，更是乡村振兴的引擎，让两镇深度融合融入洪雅发展，帮我们增收致富。”

技术创新

攻克跨江施工三大核心

面对青衣江汛期洪水和高空作业风险

等挑战，施工团队应用三大核心技术，确保工程的质量与安全。

挂篮悬浇技术：主梁悬臂施工采用无轨三角挂篮，自重36.6吨，承载能力相当于100辆小汽车的重量，施工误差控制在5毫米以内（传统工艺误差超过10毫米）。挂篮出厂前对主桁架逐对顶预压，通过预压消除非弹性变形，保障梁体线形精准。该技术如同“空中移动工厂”，使高空作业更加稳定高效，为复杂梁体施工提供可靠支撑。

贝雷梁+盘扣支架体系：边跨现浇段采

用“贝雷梁+盘扣支架”组合体系，贝雷梁跨中挠度≤15毫米，能有效抵御洪水冲击；盘扣支架搭设效率比传统钢管架提升30%，且可循环利用。3#交界墩支架通过抱箍固定于墩身，抱箍钢带厚度10毫米，螺栓采用M30高强度螺栓，确保稳固性，为汛期施工穿上“防水铠甲”，筑牢安全防线。

合龙段智能工艺：合龙段施工遵循“低温灌注+型钢锁定+配重平衡”原则：选择日最低温度灌注混凝土，添加微膨胀剂减少收缩裂缝；采用型钢骨架锁定梁体，防止温差变形；在悬臂端设置水箱配重，浇筑过程中等量放水，确保梁体受力平衡。混凝土密实度达99%，保障桥梁寿命，智能工艺使合龙如同“精准缝合”般可靠。

协同攻坚

毫米级精度守护进度与安全

青衣江年均流量489立方米/秒，汛期水位骤升时，管理团队24小时轮班值守，每小时监测水位；钢筋绑扎误差严控在2毫米内，箱梁线形用全站仪实时监测，第三方单位提供立模精确数据，以毫米级精度保障结构质量，在洪水与工期压力下稳步推进。

目前大桥已进入桥面铺装阶段，预计2025年12月全面贯通。这座横跨青衣江的“钢铁长虹”，将承载沿线群众的希望，成为连接城乡、赋能振兴的关键纽带。

攻坚在矿山深处

——记山东能源付村煤业综采二区生产班班长许宜文

■ 本报通讯员 高原

在山东能源枣矿集团付村煤业百米井下的63#08综采工作面，采煤机轰鸣着沿煤壁缓缓前行，巨大的滚筒在旋转。综采二区生产班班长许宜文，带领着他的20余名“战士”，日夜奋战在乌金滚滚的煤海前线。

“硬核”班前会 安全是刻在骨子里的信仰

“老刘，你是老支架工了，今天机尾压

力大，你的岗位是关键，一秒都不能分神！”

“老张，断层附近拉移超前架时，必须按照‘少降快移’‘带压移架’的方式进行拉架，千万不能反复支撑支架，造成顶板破碎……”

每天的班前会上，许宜文的声音总是格外洪亮。这位2019年走上班长岗位的共产党员、退役军人，将部队的严谨作风完全复刻到了井下。他的班前会，从不是“走过场”，而是实实在在的“战前部署”与“安全预演”。

他会结合当天的生产任务和现场实际，详细讲解安全注意事项，分析可能存在安全隐患，确保每一名职工都清楚明白。

“井下这活儿，安全上是1和0的关系。安全这个‘1’立不住，后面产量再高、工分再多，也都是‘0’。”这是他常挂在嘴边的话。

区长张兆臣在多次观摩后给出了这样的评价：“许宜文在班前会上，有布置、有重点、有要求。把生产任务交给他们班，我心里面踏实。”

这份踏实，源于许宜文身先士卒的行动。每次下井，他总是第一个换好工装，第

一个到达工作面，把所有风险都先筛一遍，再组织班组生产。

遭遇“拦路虎” 断层带里勇“亮剑”

然而，再周密的计划也赶不上变化。在63#08工作面稳步推进时，一个巨大的“拦路虎”横亘在眼前——一个地质条件复杂的断层带。

顶板压力显现，采煤机如同在豆腐中掘进，每前进一寸都伴随着巨大的风险。

“许班长，这断层太难受了！照这个速度，别说创高产，连完成当班2刀炭的任务都悬。”采煤机司机在推进后，忍不住抹了把汗，语气中透露出对生产进度的焦虑。

面对前所未有的困境，他立刻召集班组骨干，并专门请来主管技术员张海领，几个人一头扎进现场，借着安全帽上的灯光，仔细研究破碎的岩层结构和走向。

“张工，你看这里，顶板是碎，但岩层裂隙的走向有规律。我们能不能调整一下支护方案？”在轰鸣的机器声中，许宜文指着顶板，慎重地与张海领探讨着。

经过连续几个小时的观测与论证，一份结合了现场实际与理论数据的详尽的过断层补充措施被迅速制定出来。那一刻，许宜文拍了拍身上的煤尘，对全班人员说：“办法总比困难多，硬骨头，咱们一块一块啃！”

“亲自操刀‘看我的，跟我上！’”

方案是有了，但最关键、最危险的第一

刀，由谁来操刀？断层带里，坚硬的岩石与脆弱的煤体交织在一起，对采煤机司机的技术、耐心和心理素质都是极限考验。

“遥控器给我，我来！”许宜文没有丝毫犹豫，斩钉截铁地说道。那一刻，他仿佛回到了热血沸腾的军营，听到了熟悉而激昂的冲锋号角。“所有人都离开操作区域，回到各自岗位，注意观察顶板和煤壁情况！”

他坚定地喊道。

巨大的采煤机在他的操控下，仿佛变成了一台精密的雕刻工具。他彻底放弃了平常追求的推进速度，转而追求极致的平稳与精准，让截割头一点点、一层层地“啃食”着坚硬的断层带，煤块和碎石在机器轰鸣声中“簌簌”落下。

在它的精准操控和全班的紧密配合下，工作面稳稳地向前推进。当截割头重新“吃”进乌黑发亮、煤质均匀的完整煤层，发出久违的、顺畅有力的轰鸣声时，所有人悬着的心才终于落了下来。

“这段断层是过去了，抓紧时间恢复正常循环，把之前耽误的进度给我抢回来！”

他这句话，像一道新的指令，所有班组成员立即各就各位，工作面再次充满了忙碌而有序的生机。

“先锋”底色 管理与温情并重

在工作中许宜文不仅是模范带头的“先锋”，更是一名基层管理者。他深知，要

探索非工程领域劳动用工监管新路径

——湖北省襄阳市襄州区创新构建“一主双保、三格四制”工作体系纪实

■ 本报通讯员 田伯韬 廖磊 黄雷

面对非工程建设领域企业分布散、用工形式活、监管难度大等痛点，如何有效保障劳动者权益、优化营商环境？近年来，湖北省襄阳市襄州区以省级改革试点为契机，创新构建“一主双保、三格四制”工作体系，通过数字化转型破题、网格化管理筑基、机制化联动提效，探索出一条非工程建设领域劳动用工监管规范化、精准化的新路径，实现了政府治理、企业减负与权益保障的多方共赢。

数字化转型

破解监管服务瓶颈

改革之初，襄州区将数字化建设作为贯穿始终的主线，推动劳动用工管理从“线下跑”向“线上办”、“粗放管”向“精准治”转变。

该区自主研发“襄州区非工程建设领域劳动用工管理系统”APP，并与省根治欠薪监察系统无缝对接，构建起“一库汇聚、一网通管”的格局。通过打通与市场监管、税务、医保等部门的数据接口，建立了“一次录入、多端共享”机制，累计共享数据1.2万余条，有效打破了“信息孤岛”。

线上服务为企业带来了实实在在的便

利。用工登记备案、劳动合同管理、社保申报、投诉举报等12项高频事项被纳入APP，实现全程无纸化操作，办事时限压缩70%以上。目前，全区已有2300余家工业企业注册使用，线上办结业务4600余件，“让信息多跑路、企业少跑腿”成为常态。

强化双重保障

夯实改革推进根基

为确保改革稳步推进，襄州区在组织、机制和经费上提供了坚实保障。

该区成立了由区委常委、常务副区长任组长的改革领导小组，明确“政府主导、人社牵头、部门协同”的责任体系。通过建立定期会商、专题研判机制，区委、区政府主要领导多次调度，及时破解数据共享、部门协同等难题。同时，